

www.shfzb.com.ci

上海现有吸毒人员下降4个百分点

今年从申城药店购买特殊药品将被录入统一系统监管

□记者 陈颖婷 通讯员 郑法玮

本报讯 为了控制非医疗处方药的数量,切断易制毒化学品用于违法行为的源头,上海已建立特殊药品管理系统,从申城任一药店购买特殊药品都将"有迹可循",此项工作在今年上半年徐汇区成功,此或工作基础上,将向全市推开。自的基础上,将向全市推开发后的记者从上海禁毒工作新闻发布后,是我愚人一个人员,不市毒品渗透情况,不市毒品渗透情况,不下是现质是有量依然较大,加质中类多元并存,易制毒物品流失风险与日俱增等特点,禁毒工作

任务仍然艰巨

据统计,截至 2018 年底,本市现有吸毒人员 41272 人,同比下降 4 个百分点。其中,本市户籍 28050 人、占 68.0%,非本市户籍 13222 人,占 32.0%;男性 32601人、占 79.0%,女性 8671人、占 21.0%。2018 年,全市新增吸毒人员 5851,下降 16.8%。

记者了解到,近年来新精神活性物质爆发,从全球来看,已发现的新精神类活性物质分为9大类共计800多种,我国列管170多种,今年5月1日开始,芬太尼整类列管。

执法部门进一步加强涉毒活动 的打击整治和要素管控。2018年, 全市共查获有吸毒行为人员 16000 余人次;移送起诉毒品案件 2700 余起,同比上升 13.8%;毒品案件 移送起诉 3100 余人,同比上升 20.8%;缴获各类毒品 270 余公斤,各类易制毒化学品 180 余公斤。从去年开始,在全市范围启动为期三年的禁毒严打整治,大力推进国家禁毒办部署的"两打两控"专项行动。对社会面高风险吸毒人员逐一落实服务管理措施,防范肇事肇祸事件发生。

据介绍,药品与毒品常常是一字之差,咫尺天涯。为进一步加强 和规范本市第二类精神药品、含麻 黄碱类复方制剂等特殊管理药品在 零售药房销售环节的有效监管,切 断易制毒化学品用于违法行为的源 头,上海已建立特殊药品管理系统,消费者从申城任一药店购买特 殊药品都将被记录在案,从而避免 别有用心的人在短时间内从不同药 店购买同一特殊药品。徐汇区今年 上半年,已经进行了试点,今年将 向全市药店铺开。

据悉,面对严峻复杂的毒情形势,市委市政府始终十分关心和重视禁毒工作,全市各级禁毒部门坚持将预防教育作为禁毒工作的治本之策来抓,通过实施未成年人"零吸毒"计划、禁毒同伴巡讲、"青苹果"禁毒行动等活动,突出抓好未成年人毒品预防教育。目前全市35岁以下青少年吸毒人员占现有

吸毒人员总数 33.4%, 低于全国平均 水平近 20 个百分点。市民群众对毒 品知识的总体知晓率为 96.4%。

有关部门采取措施不断提高吸毒人员的管理水平和帮教成效。公安、司法强制隔离戒毒所积极增加场所收治能力,市戒毒管理局不断完善病残戒毒人员收治格局,探索实施"医疗联合体"服务模式,缓解医疗资源短缺问题。在全市吸毒人员网格化服务管理覆盖率达 100%的基础上,将街镇派出所指挥室、网格中心、综治中心"三个平台"有机整合。同时积极推进戒毒康复人员类吸毒人员平均就业安置率达到 71.6%,美沙酮维持治疗保持率为 93.4%

聚焦职务犯罪预防

金融检察官对话金融企业界

」记者 陈刹婷

本报讯 5月31日,上海金融法制研究会在市金融博物馆举办一场题为"金融企业职务犯罪法律适用以及预防对策"的法制讲座。 上海浦东新区检察院检察七部主任逢政,党的十九大代表、全国模范检察官、上海浦东新区检察院检察官施净岚,上海市"三八红旗手"、"上海检察机关首届检察风云人物"、上海浦东新区检察院检察官吴菊萍应邀走上讲坛,与沪上金融企业界人士共同对话交流。

近年来,金融企业职务犯罪案

件多发频发,且呈现涉案人员层次 高、犯罪手段隐蔽化、涉案金额大 等显著特征,引起了社会各界的高 度关注。

"专题讲座既有典型案例剖析、法律条文解读,也有互动对话交流,形式新颖,内容丰富,通俗易懂,很受教育和感染。"沪上金融企业有关领导表示,"今后,我们要加强对容易出现的相关问题和环节逐一梳理排摸,健全完善内部管理制度机制,严防类似案件的发生。"

记者了解到,今年5月的最后一周是"第18届上海市社会科学普及活动周"。



市民走进变电站 不再谈"辐"色变

□见习记者 张叶荷

本报讯 变电站边界外的测量值只有个位数值,远远低于国家标准(电场强度 4000 优/米、磁感应强度 100 微特)和世界卫生组织推荐的标准限值 (电场强度 5000 优/米、磁感应强度 200 微特)。在世界环境日前夕,来到万航空、普陀的市民代表来到万航交电站,通过亲眼观测辐射数据、参观变电站的方式,增加对变电站的了解不再谈"辐"色变

图为市民代表观看检测数据

面对碰瓷者 法律该出手时一定要出手

近日,一则"70岁'碰瓷王'被警方依法刑拘!"的新闻引发关注。据报道,杜大娘曾两次因诈骗入狱,之后专注碰瓷 10 余年,碰瓷套路大概就是:声称犯病、"道具"齐全、打持久战、不拿到满意价格决不罢休。说简单些,就是依仗自己一身是病,躺在地上撒泼,对方不答应自己的条件,就在地上住下,随地大小便。在过去 10 年中,她敲诈的场所包括超市、饭店、商场、药店、医院、旅馆、美容美发等,几乎囊括了一个老年女性能够涉足的所有场所。

对"弱势违法者"不能畏首畏尾

"碰瓷王"的做法,完全脱离了正常人的认知底线。如报道 有了正常人的认知底线。如报道 指出,其以滞留不走、在经营场所 内公开大小便、打砸物品、阻拦其 他顾客正常购物等手段敲诈钱 财,如遇公安机关和市场监管部 门介入则在办公室用品等手段,适 地执法机关责令商家"赔偿"。也 过执法机关责令商家"赔偿"。也 经不存在,执法机关根本第件 么,利益才是至上的。只要能够讹 许到钱财,手段无所谓。

"碰瓷王"的存在与执法机关 执法手法的疲软不无关系。如有 处警民警称"这老太太浑身是病, 进派出所,有可能就死在派出所, 谁也得罪不了。"市场监管所所长 称"她要真躺下有个三长两短,你 说她家还不得把我们局给闹翻 了?这后果我们得想啊!" 不必讳言,现实中也存在这样一种现象,即无论执法程序是否合法、处理是否正确,只要发生了当事人"伤亡"事件,不问缘由地问责具体执法人员。正是这种不讲规则、毫不讲理的问责方式,才导致基层执法人员对于"老弱病残"违法者束手无策,不敢处漏,进而让这些"弱势"群体"以弱为强",敲诈勒索,恶意滋事。

令人欣慰的是,"碰瓷王"的被刑拘,凸显出"和稀泥"式执法的式微。这与执法机关执法理念的转变有关。只有上级部门多些对一线执法机关的支持,少些不问青红皂白的追责。只有执法办案,面对所谓的"弱势违法者"时不免,是首畏尾。方能有效制裁"以弱为恶"者,让人们不再对"碰瓷王"式恶人敢怒不敢言。(史洪举)

杜大娘"碰瓷"10年,靠的是"低道德优势"

从道德和法律层面对杜大娘进 行定性,并不难。但她之所以屡碰 瓷屡成功,背后必定有些社会心理 机制和现实规律在作祟。

面对杜大娘那样恶劣的碰瓷举动,许多商家几乎没有办法。而当 地警方出动,她也并不害怕。

这确实是非常离奇的一幕。看起来,杜大娘确实一身是病,处在悲惨的境地,但她却通过包装、开发自己的弱势,变成一个彻底的"强者"。

而她开发"弱势利好"的武器,就是"低道德优势"。其精髓其实就是"道德底线低的人比道德底线高的人比道德底线高的人比道德

现就是有些人"我是流氓我怕谁",凭着没有道德和耻感肆无忌惮。她知道,别人不会对她"降维打击"——也就是跟她一样以无赖对无赖。而当那些商家讲理时,她凭着自己的不讲理就赢了

这样的行为是可耻的,对付这样的人,除了不能施行暴力,只有一种办法,那就是诉诸彻底冷冰冰的法律。记住,这里有一个"冷冰冰"。尽管理论上法律不会考虑人情,但执法人员总是有感情的,这就是派出所也姐伯杜太娘的原因。

最终因为杜大娘涉案过多,民愤 极大,扰乱了周边社区的经营秩序, 法律系统对她的行动也升级了。 这种升级,某种意义上就是对人情的克服,不必考虑到杜大娘所宣称的"可以死在派出所",也不必考虑她已经是70岁的女性,而是把她当成一个普通人对待,当成一个有尊严的人对待,在这个时候,才会给予她应有的惩罚。

在任何社会任何时代,像杜大娘 这样的人总是极少的,因为正常的人, 是不可能彻底放弃对尊严的追求的。

尽管如此,法律该出手的时候就一定要出手,不能因为过分讲情分导致其他文明人遭了殃,也是法治社会的本意。换句话说,法治社会容不得有人利用"低道德优势"挑衅公义、踩踏文明。

被碰瓷者敢于"死磕"更重要

"碰瓷王"被拿下了,可是笔者 想问:杜大娘碰瓷十年,该谁脸红?

毫无疑问,那些被碰瓷的商户应该脸红。没有这些商家的主动"投降"花钱消灾,杜大娘碰瓷就不会成功。市场监管部门也应该感到脸红。正是因为市场监管部门对杜大娘的一味迁就,才使得杜大娘有恃无恐,不达目的"绝不收兵"。当地公安部门更应该感到脸红。以维护公平正义为职责的公安民警,也担心被杜大娘这对种无赖缠上而脱不了身.

面对像杜大娘这样的碰瓷者,监管部门和公安部门"该出手时就出手"固然重要,但被碰瓷者敢于"死磕"更重要。报道中提到的理发店店主章亮(化名)的做法就很值得学习。面对警方和市监所的调解意向,任凭杜大娘死缠烂打,他坚持不松口,在没有证据表明自己有过错的情况下,绝不赔偿。"我们商量过了,就是这个店不开了,也不给她这个钱"。河北区井冈山路一家超市经营者符杰面对杜大娘碰瓷,

执法者如此软弱岂不是天大的笑话?

喊来了两三百浙江丽水商会的老乡前 来声援,"碰瓷王"杜大娘最终签下保证书,保证再也不进丽水人开的超市。

事实证明"碰瓷王"也是纸老虎, 遇到坚决死磕的商户也会败下阵来。 如果商户都能像章亮、符杰那样据理 力争,市场监管和执法部门理直气壮 履行职责,让法律长出牙齿,杜大娘怎 么可能在天津专业碰瓷达十年,"一直 被模仿,从未被超越"; (维扬书生)

摘自新京报等 (谚路 整理)